

▼馬志剛指，香港政府有雄厚財力，但申請漫長且費力，需一個專門官方平台統籌。背景為香港啓迪科技園位處銅鑼灣的孵化器，有不少企業入駐。

大公報記者蔡文豪攝



網上演唱會直播平臺走向上市

【大公報訊】啓迪香港科技園服務及合作的項目中，不乏已做出一番成績的香港創業團隊。當中創業公司DCFE致力打造網上演唱會直播平臺，現已開創出聽演唱會的新模式，公司正計劃於澳洲上市。在創業過程中，啓迪提供了資源網絡共享平臺、內地版權服務等，並協助公司對接各大運營商、互聯網媒體，令其實現內容迅速分銷，內地用戶大增。

DCFE主要經營一站式網上演唱會直播平臺，業務包括有售票服務、網上直播、獨家音樂會數據庫、舉辦在線線下互聯活動等，並會提供互動開放平臺予所有音樂人與大眾分享自己的音樂作品。啓迪金控投資有限公司董事長馬志剛讚賞，該公司新模式頗受年輕人歡迎，已成為時下一個聽演唱會的新趨勢，公司並計劃今年於澳洲上市。

啓迪全球網絡(TGN)不僅為這間企業提供資源網絡共享平臺、內地版權服務，亦助其協調獲取國內視頻直播所需全部支持，以及直播境外內容所需的網絡傳輸及視頻解碼技術。啓迪依靠自身網絡，幫助DCFE對接中國移動、中國電信、中國聯通等內地主要運營商，以及微信、微博、搜狐、新浪等各大互聯網媒體。現時公司已開展與方大同、茜拉等多個藝人的演唱會項目合作，並與移動咪咕、愛奇藝、優酷土

【大公報訊】走在時代前沿的「創客」們，更加要緊貼社會脈搏。國家提出「一帶一路」戰略構想，啓迪科技園亦希望能在此東風中，扮演好「加速器」角色，推動內地創業者及項目，與外國投資者配對對接。香港啓迪科技園執行董事張慧施透露，近期將推出針對互聯網金融的「互聯網金融加速器(Super Charger)」新項目，選出五個創業團隊，由專業人士評估現時是否適宜打入內地市場。

張慧施透露，啓迪科技園將趁着「一帶一路」機遇，推出「互聯網金融加速器(Super Charger)」新項目，未來一個月接受創業者報名，並從中挑選出五個初

創企業團隊，邀請專業銀行家、創業家及投資者評估，該項目現時是否適合打入中國市場。她續指，本港一些傳統銀行亦積極加入此項目，因為現時阿里巴巴、騰訊等公司已有實力開拓銀行業務，他們亦希望在創時代分一杯羹。

她續指，為致力架構孵化器會員間的分享、互動平臺，企業已設計了一個專門手機程式，既能讓會員彼此聊天，共享資源，亦可發布創業相關的招聘信息。

「例如有些公司可能急需用人，便可透過APP直接從場地中的其他會員當中尋找，也能增加會員之間的互動性。」

配合一帶一路推加速器

創企業團隊，邀請專業銀行家、創業家及投資者評估，該項目現時是否適合打入中國市場。她續指，本港一些傳統銀行亦積極加入此項目，因為現時阿里巴巴、騰訊等公司已有實力開拓銀行業務，他們亦希望在創時代分一杯羹。

她續指，為致力架構孵化器會員間的分享、互動平臺，企業已設計了一個專門手機程式，既能讓會員彼此聊天，共享資源，亦可發布創業相關的招聘信息。

「例如有些公司可能急需用人，便可透過APP直接從場地中的其他會員當中尋找，也能增加會員之間的互動性。」

京競爭激烈

【大公報訊】京港兩地創業者大不同，啓迪金控投資有限公司董事長馬志剛與記者分享對兩地投資者的看法，北京匯聚全國大部分資本、市場及人才，競爭更加激烈，加上創業者許多出身於普通家庭，做事拚搏，大有不惜一切的「闖勁」；相比下香港創客較不願意棄舍生活。香港啓迪科技園執行董事王鼐認為，香港創客主要關注創意及金融領域，發展更有優勢，近兩年間香港創客急劇年輕化，創業年齡從主要集中在45歲，降至20多歲，新一代更關注改造生活方式。

北京、香港兩地都是中國創業先驅地帶，不過兩地創業特徵卻不盡相同。熟悉京港兩地「創情」的馬志剛認為，北京由於匯聚了全國大部分資本、市場及優秀人才，市場競爭更為激烈，創業者亦較其他地區更為拚搏進取，「許多人本身來自並不富裕的家庭，因求學留在北京，選擇創業這條路基本上是不惜一切在做」。相比之下香港創業者則不太願意放棄舒適的生活，例如每周打網球的習慣，與家人旅行等。

王鼐也剖析，兩地創業領域有所差異，北京創業主要以傳統商業模式轉型為主導，以互聯網技術為核心。香港則更多是以創意、金融為主推動，主要結合工業設計，以智能硬件為主要創業形式。他認為這不光是京港兩地的區別，亦代表中國北方及南方的不同；相比之下，「南方模式」發展更有優勢，而包容、勇於嘗試卻是北京的優勢。他形容，新一代80後、90後創業者更為自信，更多着眼於改造生活方式。

王鼐坦言，啓迪科技園近五年舉辦了一系列促進京港兩地青年人創業及交流的活動，但最初三年兩地創業者溝通並不順利，因為兩者的差別相當大，當



▲創業潮流浩浩蕩蕩，不少年輕人以成功企業家為偶像，圖為馬雲分享成功經驗 資料圖片

港創客年輕

時香港「創客」大部分在有一定經濟基礎後才進行創業，創業年齡主要集中在45歲左右；內地創業者則通常是大學剛畢業，或在讀大學生，兩群人較難溝通。

不過短短兩年間，香港「創客」急劇年輕化，現時主要以18至30歲的男性居多。

「創客」急劇年輕化，現時主要以18至30歲的男性居多。

王鼐進一步指出，內地創業者更為自信，更多着眼於改造生活方式。

王鼐也剖析，兩地創業領域有所差異，北京創業主要以傳統商業模式轉型為主導，以互聯網技術為核心。香港則更多是以創意、金融為主推動，主要結合工業設計，以智能硬件為主要創業形式。他認為這不光是京港兩地的區別，亦代表中國北方及南方的不同；相比之下，「南方模式」發展更有優勢，而包容、勇於嘗試卻是北京的優勢。他形容，新一代80後、90後創業者更為自信，更多着眼於改造生活方式。

王鼐坦言，啓迪科技園近五年舉辦了一系列促進京港兩地青年人創業及交流的活動，但最初三年兩地創業者溝通並不順利，因為兩者的差別相當大，當

創企業團隊，邀請專業銀行家、創業家及投資者評估，該項目現時是否適合打入中國市場。她續指，本港一些傳統銀行亦積極加入此項目，因為現時阿里巴巴、騰訊等公司已有實力開拓銀行業務，他們亦希望在創時代分一杯羹。

她續指，為致力架構孵化器會員間的分享、互動平臺，企業已設計了一個專門手機程式，既能讓會員彼此聊天，共享資源，亦可發布創業相關的招聘信息。

「例如有些公司可能急需用人，便可透過APP直接從場地中的其他會員當中尋找，也能增加會員之間的互動性。」

王鼐進一步指出，內地創業者更為自信，更多着眼於改造生活方式。

王鼐也剖析，兩地創業領域有所差異，北京創業主要以傳統商業模式轉型為主導，以互聯網技術為核心。香港則更多是以創意、金融為主推動，主要結合工業設計，以智能硬件為主要創業形式。他認為這不光是京港兩地的區別，亦代表中國北方及南方的不同；相比之下，「南方模式」發展更有優勢，而包容、勇於嘗試卻是北京的優勢。他形容，新一代80後、90後創業者更為自信，更多着眼於改造生活方式。

王鼐坦言，啓迪科技園近五年舉辦了一系列促進京港兩地青年人創業及交流的活動，但最初三年兩地創業者溝通並不順利，因為兩者的差別相當大，當

在港設孵化器迎創新創業熱潮

馬志剛助創客破級開闢市場

「大眾創業、萬眾創新」時代已經來臨，內地的創業大軍轟轟烈烈，外國的初創基金虎視眈眈，繁華的香港卻顯得波瀾不驚。事實上，富有朝氣和想法的香江創客們已悄悄地進入了一個個的孵化器內，正積蓄着「破殼之力」，或者只需要一點推動力——包括官方的政策助力，又或者「天使」的注資，他們就會更具「創勁」，加速啟動，甚至一飛沖天。

大公報記者 李曉芸、張婕舒

創客動向，一直以來並非香港媒體熱衷報道的，似乎也不為市民所關注。當我們不時驚嘆海內外創新創業發展大潮浪接浪地創造出一項項商業奇跡時，信息帶來的錯覺令許多人一直以為，香港這個國際金融中心，還在這股大潮中巍然不動。卻原來，香港並不乏創客大軍，也不缺投資環境，更已經入駐了一個個的企業孵化器，包括香港啓迪科技園——這家著名企業，年內在港力推孵化器服務，一口氣設置了四、五萬平方呎的「共用工作空間」。其高效率、大手筆令人驚嘆。

九月的香港，喧鬧的銅鑼灣，地道的京菜館內，一次聯誼性的聚會，記者竟然不經意地了解到香港創客現狀，顛覆了過往的認知。啓迪金控投資有限公司董事長馬志剛耐心地向記者「普及」創新創業現狀，用一個個數字鋪陳香江的最新「創景」。

連設四間共用工作空間

由總部位於北京的啓迪控股股份有限公司(啓迪控股)在港開設的香港啓迪科技園，在過去一年間接連開設四間「共用工作空間(Co-working Space)」，分別位於觀塘、銅鑼灣、尖沙咀及中環，全部位處繁華地段，總佔地面積達4.6萬方呎，當中觀塘基地接近四萬呎，尖沙咀及銅鑼灣分別約4000呎，中環基地則佔地千呎。

當記者驚訝於該公司的進取時，馬志剛細述公司的孵化器服務，四間「共用工作空間」使用率已高達80%，容納200多間初創企業在內辦公，中心租金低廉，一個工位每月租金僅千元，解決了初創企業起步所面對租金高昂的難題。「創客」還可在中心內共享辦公設施，互相分享創意及資源。與此同時，中心亦有經驗豐富的導師指導，並會介紹投資者資源，或直接入股投資部分項目，讓投資者能夠準確把握行業發展，得到適切支援。

冀成為中外溝通大平台

作為一名資深投資者，馬志剛指出，孵化器的投資回報率並不低，因為從初期孵化到上市的過程太過漫長，成功幾率亦很低。「100個中能有一個上市已經很不錯了」。現時啓迪在北京服務的1500家企業中有19家成功上市，比例超過1%，香港的基地由於剛剛起步，尚未看到成績。然而，這並不阻礙他們看好香港這塊寶地。

馬志剛認為，香港既是內地企業國際化的中轉站，亦是外國企業進入內地的中轉站，希望啓迪香港科技園能成為中外溝通的一大平臺。公司計劃繼續在香港開拓覓點建立新中心，並同時計劃在深圳建立一個大型孵化器，未來實現與香港對接。

不說不知，憑自身能力闖出一番事業的馬志剛在內地出生、在香港成長，負笈海外，卻又出身澳門名門望族，只是為人處事向來低調。比起他來，其祖父、已故原政協副主席、澳門知名愛國商人馬萬祺或更為港人所熟悉。極具國際視野的馬志剛分享其對國際創客潮的了解，同時比較內地及港澳兩地的創業情況，指出目前創業環境最好的地方，是北京、深圳等大城市。數字顯示，去年二千多起的股權投資中，當中45%落戶北京，另外分別有17%、14%落戶上海及廣東。

馬志剛指出，香港其實有許多好項目，大學有實力，政府更有雄厚財力，但現時創新創業的審批過程繁複，拖慢發展進程，「要拿錢很費勁」，或多或少影響年輕人的「創勁」，需要一個專門官方平臺來統籌推動。相比之下，澳門政府則很豪爽，為當地孵化器一次性投資兩億元巨款，提供各項支援，惟市場所限，澳門創業氛圍較為淡薄、出現「有錢無處投」的現象。

港創客務實但缺乏衝勁

短期居留租屋網iRent的創辦人許沛文表示，團隊剛和啓迪達成入駐協議，將於下月遷入。他指，團隊過去曾嘗試租用工廈或寫字樓，但需處理桌椅硬件、收發、照明、網絡等諸多瑣碎問題，搬遷就需耗費一個月時間，而啓迪孵化器幾乎可實現「拎包入住」，省去許多氣力。談及兩地創業氛圍，這位「老創客」認為，兩地「一冷一熱兩極十分明顯」，內地氛圍熱火朝天，但不免有些浮躁，不少人空談不切實際的目標；香港孵化器相對冷清，不過也更務實，但同時創客的衝勁亦較缺乏。

香港啓迪科技園執行董事王鼐進一步指出，中國內地的龐大市場吸引了全球創業者的青睞，德國柏林孵化器中就有不少年輕人希望打入內地市場，不過在港人眼中，最好的職業仍是醫生、律師，創業氛圍確實遠不及內地大城市濃厚。現時啓迪在香港的孵化器中，港企不足50%，更多的是內地及國外的創業者。他認為，社會氛圍與政府推動非常重要，他建議有意創業者積極參加交流活動，吸取